



# 听雨

■何艳丽

少年听雨歌楼上，红烛昏罗帐。壮年听雨客舟中，江阔云低，断雁叫西风。  
而今听雨僧庐下，鬓已星星也。悲欢离合总无情，一任阶前、点滴到天明。

——蒋捷《虞美人·听雨》

接连下了几天雨，炎炎暑气终于被这场大雨暂时赶跑，空气清新了很多，我的呼吸也顺畅了好多。每日起床后，我都会坐在阳台上看雨、听雨。看雨水时而似珠帘悬挂，时而像大珠小珠落玉盘；听雨声时而滴滴答答，

## 立秋

■王业亮

时至立秋趋北林，寒蝉鸣树送佳音。黄梨丰硕枝头挂，富裕农民增万金。

## 永远不忘党恩情

■周战中

我是一位老教师，今年已经七十七，历来国事记点滴。外来敌人来欺负，烧杀抢劫民受苦。自从有了共产党，开天辟地换新颜。成立军队保祖国，赶走列强树国威。领导人民得解放，制定规划强国家。有条不紊奔前方，改革开放四十年。国强民富发展好，习总书记更英明。号召全党记初心，党的工作民至上。消除贫困奔小康，谋划蓝图逐梦圆。想想过去比现在，幸福生活乐陶陶。党恩永远记心间，教育子孙听党话。拼搏奋斗圆国梦。

躺在床上拿着手机的胳膊已经发麻，支书李大富还在不停地翻看微信群，乐呵呵地看着那一个个竖起的“大拇指”，发酸略显肿胀的双眼抬头看到窗外的太阳已经爬上了树顶，李大富一跃而起，直奔村室。

村委一班人接到李大富在群内发的通知，早已齐聚在村室大门口，有说有笑地谈论着，看到李大富便老远迎上去，簇拥着他向李老三家走来。

村会计李小才把两个红包随手递给了李大富，村委2000元，4名村干部2000元，驻村第一书记张强1000元，支书李大富1000元。李大富接过红包，摇摇头叹口气对李小才说：“还是少啊！”

还没到李老三家门口，李小才就扯着嗓子吆喝起来：“老三哥，支书给你贺喜来啦！”

没听到人应声。

到了家门口，隔着院墙又喊了两声“老三哥”，老三家的人还没吱声，一条大黄狗“汪汪”地叫了起来，对着这一大群人不停地叫。

李小才朝着大黄狗狠狠踢了一脚，大黄狗窜进了院，偎在走出来的李老三身边不停地摆尾巴。

“自家人都不认识了？上一边去！”李老三朝着大黄狗训斥着，大黄狗老实地夹着尾巴静卧在屋檐下。

“三哥，这么大的喜事还沮丧着脸，咋了？”李大富看到李老三满脸的愁苦，关切地问。

“还是老病根没好透哩！”李老三挤出一脸笑来。

“我给你说吧，俩孩儿一块考上了重点大学，老三哥你天天乐得睡不着觉，还有啥病好不了！”

老三不停地摇头，李大富便直奔主题，“俩孩子都考上了重点大学，是咱李大庄的大喜事，老少爷们都着急来看看。咱庄多大的事你也知道，拿不出大钱，这是村里的一点心意，还有驻村张书记的也捎来了，正好一个孩子3000块钱，表表心意。”

“表表心意，老三拿着吧。”众人附和着支书。

“看说哪儿去，大家能来看看就高抬俺啦。上屋坐，坐！”李老三推让一番，接住了支书李大富塞到手里的沉甸甸的红包，热情地让座、倒茶。

时而淅淅沥沥，时而急促，时而平缓……而我呢，时而闭目，时而睁眼。初夏的雨是那么的无常又缠绵，雨声里总会让你想起一些人，一些事，一些曾经……

病后的时光，莫名地越发喜欢下雨天，仿佛只有这样才能平衡一丝丝不能出门的抑郁。不得不承认，病久了，人的内心多少总会有些变化，自卑、敏感、不安、焦虑、脆弱、愧疚等都会有。窗外陪伴我几年的白杨树也在这个夏天被尽数伐去，好在我已经习惯了所有突如其来的离开，适应了所有无声的告别，也早已习惯于一个人的世界。

初夏的雨是

画意，是诗情，是人生的无奈，是世事的苍凉。品味雨声，也就是品味生活，品味生命。听雨，只需一个人，孤独、宁静。孤独是一杯酒，独饮也会醉。它的妙处就是能平添一种惆怅的美感。在雨的世界里，可以入梦，可以冥想，可以倾听，可以想象一种久违的恬淡。

就这样，任雨声在心灵里穿行。在这清凉的世界里，清醒地慨叹四季的轮回。梦已醒，情已冷，拷问心灵，重读人生，寂寞如雨，太多的心情无法诠释，而雨依旧轻轻，缠绵不绝。从不曾想到，自己会有这么充足的时间用来沉醉于雨声中，去倾听它的浪漫、它的

捐

款

记

■顾永磊

天一大早，张书记打电话说，他们银行里开展的“脱贫攻坚圆梦大学”捐资助学活动，咱们两个孩子都符合条件，每个孩子可以资助3000块钱。”

“这哪能再麻烦人家张书记，俩孩子上高中的学费、学习用品都没少帮咱，疫情期间还专门给两个孩子装个网线上网课，别再给人家找麻烦了，人家也不容易啊！”李老三接着李大富的话说。

“老三哥，这事我还没说完，银行给的这个钱还不够学费，咱准备动员乡亲们捐点，李大庄2000多号人，都是姓李的一大家子。老三哥你也就别拦了。这次乡亲们捐点钱资助俩孩子，将来俩孩子有出息了，为乡亲们办些实事、好事，不就还了这个情了吗！”

“早上给张书记商量了，咱村委也都同意，现在刚立秋，天气不怎么热了，今晚咱们在村文化广场举行广场舞大赛，张书记在他们银行里申请了一批礼品，作为这次广场舞大赛的奖品，咱村里这十来支舞蹈队都得参加，等会在群里发通知，邻村的也可以来，张书记带着奖品回来颁奖，我再邀请乡里的领导来给咱发奖，最后再动员乡亲们捐款。”

李大富一边滔滔不绝地讲着，一边现场安排工作，让村会计李小才联系音响道具、做背景墙，并叮嘱道：“人家银行给咱俩孩子捐了钱，又拿出这么多礼品，咱给人家打个广告，给张书记联系要他们银行里几张照片，做背景墙时做个宣传。”

“庆堂，通知各村民组的舞蹈队，现在都去准备，好好排练，晚上比赛拿奖，乡长来发奖杯！”李大富对李庆堂说。

李老三敬畏地看着支书李大富，激动地说：“那租音响做背景墙的钱，俺来出！”

“你就别争了，老三哥。这个钱不让你出，村委也不出，我来掏。就算俺这当大叔的给俩孩子点盘缠。”

“李小才，顺便对小黑子说一下，今晚六点钟准时给我拉电闸，就广场有电。”看李小才要出门，李大富喊住了他。

“对对，黑灯瞎火的，都得来看广场舞比赛，看谁还窝家里。”众人大笑，连李老三也禁不住“嘿嘿”笑起来。